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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Nazev vzdélavaciho Méreni fyzikalnich veliCin, zpracovani
materialu: , o vv »
vysledku mereni

Cislo vzd&lavaciho materialu: VY_3 2_| NOVAC E_F-C H.1.01

Autor vzdélavaci materialu: Mgr. J itka KfYSlOVé.

Obdobi, ve kterém byl 1. pololeti Skolniho roku 2012/2013
vzdélavaci material vytvoren:

Vzdélavaci oblast: élovék a p‘l‘l'roda

Vzdélavaci obor: Fyz ika

Vzdélavaci predmét: Cviceni z fyziky

Tematicka oblast: Laboratorni prace z fyziky

Ro¢nik, pro ktery je 3. rocnik gymnazia (vyssi stupen)

vzdélavaci material uréen:
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Anotace:

Prezentace slouzi k vykladu chyb
meéreni fyzikalnich veliCin, ukazuje
zpusob zpracovani laboratorni prace a
umoznuje procviceni na prikladech.

Citace pouzitych zdrojt:

Vlastni zdroje

Vzdé¢lavaci material vytvoren v ramci projektu

Sportovni gymnazium - Skola 21. stoleti




Meéreni fyzikalnich velicCin

a jeho zaludnosti....



* Cilem méreni je urceni hodnoty méerené
veliciny

e Metoda meéreni — pracovni postup

- pfima metoda — hodnotu zjistime pfimo

odectenim na stupnici pristroje
- neprima metoda — stanovime hodnotu

vypoctem z hodnot jinych mérenych velicCin



3 etapy méreni

1. Priprava meéereni
- zvolime metodu méreni
- vybereme potrebna meéridla
- naplanujeme postup méreni
2. Vlastni méreni

3. Zpracovani vysledku



CHYBY MERENI

 Hrubé chyby — nepozornost, unava, omyl...

o Systematické chyby — nedokonalost pouzité
metody, chyby mériciho pristroje,...
vyskytuji se pravidelné, mohou mit plvod i v
pozorovateli

* Nahodné chyby — projevuji se tim, ze vysledky
opakovanych méreni téze veliCiny se od se lisi,
nelze je odstranit, ale mizeme z vysledku

opakovaného mereni urcit nejpravdépodobnéjsi
hodnotu




Bezprostredni meéreni fyzikalni velicCiny

* VV\ykoname n méreni veli¢iny, nameérené
hodnoty oznacime x, , X, ,

 Nejpravdépodobnéjsi hodnota je aritmeticky
prumeér

 Presnost méreni urcujeme pomoci odchylek



* Absolutni odchylka




e Primeérna odchylka

e Zaokrouhlime na jednu platnou Cislici
e Vysledek uvadime ve tvaru




* Pro posouzeni presnosti ma vetsi vyznam
relativni odchylka 6x

. 100 %

Meéreni povazujeme za presné, je-li relativni
odchylka mensi nez 1%
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Soucet abs. hodnot

Aritmeticky primeér

Priklad 1




* Aa jsme zaokrouhlili na jedno desetinné misto

Aa = (46,4+0,2)mm

oa = 0,2 100 %
46,6




Priklad:

 Predpokladejme, ze jsme urcili mérenim dvée
ruzné hodnoty délek takto:

a=(10,0+0,1)m
b=(1,0+0.1)m

Ktera hodnota vyjadruje presnéejsi vysledek
mereni?



Na zaver zopakujme postup pro zpracovani hodnot:
1.Namérené hodnoty a, zapiSeme do pripravené tabulky.

2.Vypocitame aritmeticky primeér

3. Urcime odchylky jednotlivych méreni.
4. Vlypocteme prumeérnou odchylku Aa

5. Zaokrouhlime ji na jednu platnou dislici.

6. Aritmeticky primér namérenych hodnot zaokrouhlime na stejny
pocCet desetinnych mist jako ma primérna odchylka.

7.UrCime relativni odchylku a vyjadrime ji v procentech
8. Vysledek meéreni zapiseme ve tvaru

a=a+Aa
Aa

oa =—=.100%
a



Vypocet fyzikalni veliciny pomoci
namerenych velicin

Chceme urcit obsah obdélniku a vime:

a=(46,4+0,2)mm 6a=0,43%
b=(721£0,3)mm 6b=0,42%

P = ab = 46,4mm.72,1mm = 3345mm?

- tuto hodnotu musime zaokrouhlit podle
hodnoty prumérné odchylky AP, kterou teprve
urcime.



e Relativni odchylku 6P urcime jako soucet relativnich odchylek
zmerenych velicin:

6P=06a+6b=0,43% + 042% = 0,85%
e Ze vztahu pro relativni odchylku 6P=AP/P-
urcime AP, kterou zaokrouhlime na jednu platnou Cislici :

AP =~ pP= i.o,85.3345 = 30mm?
100 100

e Po zaokrouhleni stfedni hodnoty podle primérné odchylky je
konecny vysledek

P = (3350 +30)mm?,
oP = 0,85%



Stanoveni prumeérné a relativni odchylky

Stredni hodnota Primérna odchylka

a+b c=a+b  pcparnb

a-b c — = — b Ac=Aa-Ab
Pocetni operace Stfedni hodngpta Relativni odchylka
a.b c — a.b Ac=56a+bb

a/b c — =2/ b 06c=batdb

a2 c — = - Ac=26a



Vypocitejte hodnotu veliiny c=2a-b, kde

a=(15,2+0,3)m.......5a = 2,0%

b =(4,10m0,05)m......0b =1,2%
Stfedni hodnota: c¢=2a—b=2.15,2m—4,10m = 26,3m

Ac=2MAa+Ab=2.0,3m+0,05m=0,65m

Po zaokrouhleni na jednu platnou Cislici Ac=0,7m
Relativni odchylka je
6¢c=0,65m/26,3m.100%=2,5%

Celkovy vysledek:

¢ =(26,3+0,7)m, & = 2,5%
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